

退役不褪色 奋进新时代

江海区“最美退役军人”踔厉奋发,续写新的时代荣光

最美退役军人

保家卫国守护者



张锦东:
穿上军装保卫边疆
卸下戎装服务群众

张锦东是一名参加过对越自卫反击战的退役军人。守卫祖国,保卫边疆,是他从小的心愿。

1979年,张锦东随部队参加对越自卫反击战,在炮火连天的硝烟中,他一次次与死神擦肩而过,无论面对怎样险恶的环境,他和战友都不顾生死,勇往直前,守卫祖国。

卸下戎装后,张锦东初心不改。退休后,他积极参加社区志愿服务工作,团结邻里,是一名优秀的社区矛盾纠纷调解员,更是一名优秀的志愿服务模范先锋。张锦东现在是江海区江南街道永明社区居民代表、第六网格兼职退役军人网格员及天鹅湾庄园苑14-16号最小单元长、楼栋长。他没有惊天动地的壮举,却用饱满的工作热情、务实的工作态度帮助网格内居民解决了一个又一个问题。在群众有需要的时候,他坚守为人民服务的初心,主动挺身而出,一心为民,守护着人民群众的安宁,主动投身社区、友好邻里关系出力,以另一种方式保家卫国。



唐潜:
以“不忘初心,
方得始终”为座右铭

“不忘初心,方得始终”是唐潜的座右铭。

唐潜转业到江海区时,适逢我国南方遭遇特大洪水侵袭,他牢记水利是生态安全的源头保障,是改善民生的紧迫要务,通过主动深入基层收集资料、虚心向业务骨干请教、加强检查巡查等方式,不断查漏补缺,推进江海区水利工作平稳有序开展。

在日期间,他坚持每半个月“开展一次水利工程巡查,查看一遍各大型电排抽机设备,向一次各工程管理人员业务知识,操作一次常用的水利设备”,不断总结经验,编写了适合江海区情、实用性可操作性强的《江门市江海区防汛防风防涝应急预案》和配套的操作手册,得到市有关部门的认可。在江门市公安局森林派出所工作期间,他以军人的标准严格要求自己,退伍不褪色,出色完成各项任务,在他的助力下,江海区2013年至2021年期间没有发生森林火灾、涉及林业刑事案件、地质灾害伤害,为该区经济平稳快速发展奠定了良好的基础。



房文坚:
服务群众
守护平安

退役军人房文坚自参加公安工作以来,扎根基层派出所25年,在平凡的岗位上,创造出不平凡的人生价值。参加公安工作以来,他真心、贴心、热心服务群众,守护平安,赢得赞誉。

为做好警务工作,房文坚坚持扎根基层,融入群众,每天除了处理日常工作任务外,一有空就到村里走街串巷,走访群众,经常可以在辖区内看到他的身影。

在日常工作中,房文坚发动辖区群众做好治安防范宣传外,还积极想办法依靠科技手段强化辖区治安防控。他针对江海区外海街道直冲村内出租屋多、流动人口密集,治安情况复杂的情况,向直冲村委会提出在村内实施视频监控全覆盖的建议,后在该村党委的大力支持帮助下,仅仅用了3个月时间,便完成了直冲村视频监控安装工程,实现了对村内路段视频监控全覆盖。该村还村为江海区视频监控示范点,刑事治安警情下降了30%。



陈中浩:
岗位在哪里
心就在哪里

陈中浩,现任江海区消防救援大队高新消防救援站特勤班班长,是众多“烈火中的逆行者”之一,用实际行动诠释着退役军人的责任与担当。

“岗位即战位,岗位在哪里,心就在哪里”是陈中浩对工作的态度。作为基层消防员,陈中浩坚持原则,总能出色完成上级赋予的急难险重任务,多次参与火灾事故及抢险救援工作,以自己的青春和满腔热血战斗于火海,救人于危难。他多次获得优秀团员、三等功等荣誉,曾于2017年被评为全省“优秀共青团员”。

除了把自己磨炼成一把利刃,陈中浩还主动学习,发扬雷锋精神,积极从事慈善公益事业。他每年都会定期去慰问困难学生,到社会福利院探访孤寡老人,到血站参加无偿献血,到市救助站捐赠物资和慰问流浪人员。同时,他踊跃参与志愿服务、文明街区创建等活动,积极为社会发展贡献自己的力量,为创造平安和谐社会发光发热。



梁兆林:
当好乡村振兴
“领头雁”

从军人到工人,再到村党支部书记,梁兆林在不同的岗位上发光发热,持续擦亮军人底色,用实际行动“报国强村”。

梁兆林目前是江海区外海街道东升村党支部书记。他努力当好乡村振兴“领头雁”,创新工作思路,提升工作水平,全面推进东升村建设。他山之石,可以攻玉。梁兆林组织村民小组长到周边村学习党建引领乡村振兴的先进经验,探索现代化治理模式和新路径。结合“我为群众办实事”具体要求,梁兆林推进东升村村内巷道硬化工程,升级土石桥和一条河两岸升级改造工程,提升村民的幸福感和获得感。同时,梁兆林还进一步做好基础设施建设和公共服务,将废旧老屋改建成党建小公园,弘扬乡村文明新风。近年,他积极盘活辖区范围内的旧厂房,在原东升建材公司旧厂房新建了一座文化康乐楼,将朝市坊旧厂房改造成朝市坊综合楼。

在梁兆林的助力下,东升村先后获得了“江门市生态村”“江门市标兵文明村”等荣誉称号。

最美军嫂



朱美芳:
为丈夫撑起安宁温馨的
“大后方”

选择军人当丈夫,意味着要承担起更多的责任和使命。朱美芳是一名军嫂,并以身为军嫂为荣,热爱军队,在默默奉献中支持丈夫事业。丈夫徐均民从部队退役后投身公安工作,朱美芳又成了一名警嫂。嫁给徐均民后,朱美芳始终用自己柔弱的肩膀为丈夫撑起了安宁温馨的“大后方”。

有一次,朱美芳半夜出现发烧、呕吐、腹泻等症状,打电话给在外工作的丈夫,想让其速自己去医院,并照顾女儿,但当时丈夫未得忙,脱不开身。朱美芳记得,那天晚上睡着姚太太,她当时刚刷了牙,短时间内找不到朋友,亲戚帮助自己,感觉很委屈。但朱美芳随后又想到丈夫肩上沉甸甸的嘱托,鼓励自己一定要坚强,支持丈夫工作。于是,她自己忍着赶到医院,一边输液,一边安抚女儿,其还反过来安慰丈夫,让其安心工作。

在朱美芳的支持下,徐均民自服役至公安工作期间成绩突出,先后荣获三等功2次,嘉奖10次,其2023年在海外大桥跳水救起坠桥人员的事迹被媒体多次报道。



杨琴:
“你追随着光,
我追随着你”

“都说当军嫂很苦,但我觉得很甜。”作为一名军嫂,杨琴和丈夫聚少离多,默默承担起照顾家人的重担。其公婆住在老家且年事已高,每年寒假、暑假期间,她都会带着孩子回老家看望公婆,为丈夫尽孝道。

杨琴怀孕期间,丈夫因在连队任务重,回家不能三头顾。孩子小时候体弱多病,杨琴既当爹又当妈,独自承担了照顾孩子的责任。2013年除夕夜,在别阖家欢聚一堂的时候,她却独自一人带着生病的孩子住进了医院。一住就是一个月,当时她很想给丈夫打个电话求助,但她最终还是忍住了。17年来,杨琴没有收到过丈夫送的玫瑰花,却珍藏着丈夫的军功章。

丈夫积极向上,杨琴也不甘落后,她在学校工作,兢兢业业,认真完成学校的各项任务,多次被评为优秀教师,教研积极分子、青年骨干教师等。“你追随着光,我追随着你;你选择了奉献,我选择了你。”这是杨琴对丈夫的表白,也是一位军嫂的心声。

创新创业先锋者



刘国海:
闯出“智能家居”
新天地

“军旅生涯是我闯出一片天地的力量源泉。”提及创业的动力,江门市刘国海智能科技有限公司总经理刘国海如是说。数年的军旅生活磨砺了刘国海的意志、毅力,让他能够在创业路上保持韧性、勇于挑战、敢于创新,助力他闯出“智能家居”新天地。

刘国海抓住智能时代到来的机遇,创建了江门市刘国海智能科技有限公司。企业创办之初,刘国海是一个“光杆司令”,既要负责采购,又要负责推销,还要联系生产,常常四处奔波,但能均能坦然面对,遇到风险和挫折也从不畏缩。

刘国海在生产中不断探索,加强产品技术创新,并主动顺应客户的需求,研发各类产品及其配件,逐步获得市场的认可,而其坚持技术创新的理念也为其带来丰厚的回报。现在,江门市刘国海智能科技有限公司已有稳定的产品设计、研发上游产业供应渠道和线上线下产品销售渠道,该公司自主研发生产的产包括智能魔镜、智能窗帘、智能家居网关控制系统、面部识别系统等。



蔡城:
发挥技术优势
助力安全生产

在江门市天顺安全事务有限公司总经理蔡城看来,从军到地方,变的是岗位,不变的是精神。

蔡城于2006年入伍,于2008年退役,后从事安全事务相关工作,累计拥有13年安全服务经验。蔡城发挥技术优势,先后为珠三角多地政府、企业提供专家技术支持及安全顾问服务,协助政府、企业落实安全生产责任,用实际行动助力安全生产。

2022年11月,在江门市退役军人事务局的指导下,蔡城积极推进退役军人创业就业工作,作为发起人之一筹备成立“江门市退役军人创业发展促进会”。其间,蔡城还到珠海、中山的企业进行交流学习,组织筹备组成员到江门各县(市、区)开展宣传发动工作,为江门市退役军人创业就业工作贡献力量。

“市退役军人创业发展促进会成立后,创业者可获得资源供给和方向指引。”蔡城表示,自己的发展离不开部队的培养,他也不想帮助退役军人,“我将一如既往地发挥自身优势,争做退役军人、青年创业的带头人”。



黄晓君:
诠释巾帼担当
持续发光发热

从文艺兵到农业农村和水利工作者,退役军人黄晓君用实际行动勇挑重担,在不同的舞台上诠释巾帼担当,在自己热爱的领域持续发光发热。

黄晓君退伍至今已有10年。2015—2017年,黄晓君担任江门市舞蹈家协会秘书,组织了多场文艺晚会,为广大群众献上了一场又一场“文艺盛宴”;2017—2020年,黄晓君在担任小学音乐教师期间,参与编排的多个舞蹈节目获得省级奖项。

后来,黄晓君又顺利通过了公务员考试,于2022年成为农业农村和水利战线区的公职人员,进入了为人民服务的一线“赛道”。在新的“赛道”上,黄晓君兢兢业业、恪尽职守。面对台风和暴雨天气,她坚守一线,发挥了共产党员的先锋模范作用,展现了退役军人的责任担当,努力守护辖区的水利安全。她还主动承担起急难险重任务,把工作中遇到的各项任务视挑战转化为“成长燃料”,不断增强为人民服务的本领。

精神文明传播者



曾泽荣:
救助群众
关键时刻显担当

曾泽荣在思想、工作、生活上始终以一名党员、退役军人的标准严格要求自己,时刻把群众的大事小情、急事难事放在心上。

在军队服役期间,曾泽荣获过一次个人三等功及多次嘉奖;退役后在新的工作岗位上继续发光发热,曾获“优秀共产党员”“优秀民兵营长”等荣誉。

退役后,曾泽荣到江海区礼乐街道英南村担任村干部,从治保干部做起,一步步成长为英南村党总支委员、村委会副主任。工作中,他曾救助一位有生命危险的患者。

2011年8月的一个傍晚,当时曾泽荣还在开会,突然收到村里有人报警的消息,他立马赶往现场,并凭借在部队学到的急救知识对伤者进行心肺复苏。经过急救,伤者呼吸逐渐恢复正常。当时正下着暴雨,他立即组织人员带上雨衣对伤者进行保护,最终伤者经医院抢救脱离危险。曾泽荣关键时刻显担当,凭借丰富的急救知识救助群众,其人其事得到村民的一致称赞。



何继东:
争当环卫改革
“排头兵”

“把一件简单的事做好就是不简单,把一件平凡的事做好就是不平凡。”江门市高新技术工业园物业管理有限公司副经理何继东是这个城市最平凡的角色之一,却也是新时代环卫改革的“先行者”,并努力争当环卫改革“排头兵”。

转业安置后,周永康以昂扬斗志、认真的态度、饱满的热情投入到地方民政工作中,专职负责面前,何继东从不躲避,作为一名退役军人,他将军人干事创业的干劲、韧劲和韧劲一以贯之,刻苦钻研环卫专业知识,虚心向他人请教,并主动参与学习先进经验做法,积极承担超岗位赋予的职责,把工作中的每一件事都做细、做好、做精。

实施环卫一体化是提升江海区城市品质、改善人居环境的重要举措,何继东在岗位上勇担使命,不惧脏累苦,带领环卫一线工作者坚守一线。在他的带领和管理下,环卫一体化项目获得了各级领导以及相关的一致好评,2022年12月,江门市高新技术工业园物业管理有限公司下属的江门市合美环境服务有限公司被评为“江门市环境卫生协会理事单位”。

最美拥军人物



周永康:
营造“军爱民、民拥军”
良好氛围

今年70多岁的周永康是一名退役军人。他年轻时曾在军警服役,积极参与国防建设工作,其带领的团队超额完成了部队下发的施工任务。

转业安置后,周永康以昂扬斗志、认真的态度、饱满的热情投入到地方民政工作中,专职负责面前,何继东从不躲避,作为一名退役军人,他将军人干事创业的干劲、韧劲和韧劲一以贯之,刻苦钻研环卫专业知识,虚心向他人请教,并主动参与学习先进经验做法,积极承担超岗位赋予的职责,把工作中的每一件事都做细、做好、做精。

退休后的周永康成为江门市江海区爱国拥军促进会的一员,经常参加志愿服务活动,个人志愿服务时长累计超1000个小时。他说:“退役、退休后,我希望可以继续发挥自己的特长、本领和力量。”



邓群好:
服务退役军人
鼓励儿子参军

邓群好是江海区礼乐街道新华村专职网格员,在基层勤勤恳恳工作18年多,不仅把爱国拥军当成自己的人生信条,更以真挚的情怀和实际行动参与拥军工作。

2019年,江海区礼乐街道新华村退役军人服务站正式成立,邓群好专岗专职负责退役军人工作,大力推进制度建设和台账建设,坚持定期召开会议,结合实际情况,想办法、提建议,为退役军人建立荣誉墙,增强退役军人获得感。同时,在服务站设立退役军人服务窗口,保障“大退役军”和其他优抚对象办理各类业务和开展相关活动。2021年,新华村退役军人服务站获得“江海区四级级退役军人服务站”称号。

与此同时,邓群好还鼓励儿子区灼健参军,她经常对儿子说:“作为一名爱国青年,要为国防力量尽一份力。”2021年,区灼健应征入伍。

最美拥军集体

江门市高新技术 工业园有限公司: 为退役军人 创造更多就业机会

江门市高新技术工业园有限公司不仅专注于生产经营,更将双拥工作视为一项重要的工作来推进。

该公司注重落实优抚政策,优先录用退役军人,并积极参加江海区组织的退役军人专场招聘会,为退役军人创造更多就业机会。据统计,江门市高新技术工业园有限公司及其下属子公司近年来共招聘录用了36名退役军人,其中有8名退役军人已经成为公司管理团队的中坚力量。同时,该公司有针对性地开展专业技能培训,助力进入公司的退役军人尽快适应岗位,定期举办退役军人员工座谈,组织他们观看革命教育专题片,并开展多种形式的拥军活动,关心关爱退役军人的工作和生活情况,及时做好慰问工作,营造关心关爱退役军人的企业氛围。

江门市江海区 消防救援大队: 结对帮扶架起 “连心桥”

江门市江海区消防救援大队始终将双拥工作作为保持社会稳定、促进发展的一项重要任务来抓,切实加强双拥工作的组织领导。

江门市江海区消防救援大队招聘政府专职消防员时,优先聘用国家综合性消防救援队伍退出人员,退役军人,有效解决了江海区退役军人的就业问题。据统计,江门市江海区消防救援大队现有消防员63人,其中退役军人51人,占比81.4%。同时,该大队着力架起“连心桥”,积极践行“手拉手·心连心·帮战友”活动,与退役军人刘根胜结对帮扶对子,逢年过节均为他送去慰问金、慰问品等,让退役军人真切感受到温暖;邀请刘根胜来队参观并与指战员代表开展座谈会,讲述峥嵘岁月的故事,在全单位营造浓厚的拥军氛围。

